

Врз основа на член 22, став 1, точка 8 и член 36, став 1, точка 6 од Законот за локалната самоуправа („Сл. весник на РМ" бр. 5/02), член 101 од Законот за средното образование („Службен весник на Република Македонија" бр. 44195, 24196, 34196, 35197, 82199, 29102, 40103, 42103, 67104, 55105, 113105, 35106, 30107, 49107, 81108, 92108, 33110, 116110, 156110, 18111, 51111,06/12, 100/12, 24/13, 41/14, 116/14, 135114, 10/15, 98/15, 145/15, 30/16, 127/16, 67/17 и 64/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија" бр. 229/20), член 157, став 3 од Законот за основното образование („Службен весник на Република Северна Македонија" бр. 161/19 и 229/20) и член 23, точка 8 од Статутот на Општина Кичево („Службен гласник на Општина Кичево" бр. 5/2013), по предлог на Градоначалникот на Општина Кичево, Советот на Општина Кичево, на седницата одржана на 26.12.2024, донесе:

Програма

за активностите на Општина Кичево во областа на образованието за 2025 година

I. Вовед

Образованието е темел на развојот и напредокот на секое општество. Свесна за ова, Општина Кичево ја претставува Образовната програма за 2025 година, која има за цел да го унапреди квалитетот на образованието во нашата општина. Оваа програма се фокусира на промоција на извонредност во наставата и учењето, поттикнување на меѓуетничка интеграција, подобрување на училишната инфраструктура и поддршка на личниот и академски развој на учениците и наставниците.

Преку иницијативи кои охрабруваат и наградуваат високи постигнувања, активно учество во образовни проекти и партнерства, како и инвестиции во училишни објекти, целиме да создадеме стимулирачка и инклузивна образовна средина. Програмата предвидува и финансиска поддршка за учениците и студентите, обезбедувајќи еднакви можности за квалитетно образование.

Оваа заложба го одразува нашето посветување за инвестирање во идните генерации и за изградба на силна и обединета заедница. Ги повикуваме сите актери на заедницата—родителите, наставниците, учениците и локалните организации—да ни се придружат во ова заедничко настојување за подигнување на образовните стандарди и создавање посветла иднина за сите.

II. Цели

Нашата образовна програма има за цел да го унапреди квалитетот на образованието во Општина Кичево преку подобрување на стандардите на наставата и учењето. Една од главните цели е создавање на образовна средина која охрабрува извонредност и личен развој на секој ученик и наставник. Со инвестирање во училишната инфраструктура и новите технологии, целиме да обезбедиме дека нашите училишта се безбедни и стимулирачки места за учење.

Исто така, се фокусираме на промоција на меѓуетничка интеграција и поттикнување на хармонија меѓу различните етнички заедници преку образовни и културни активности. Се стремиме да го поддржиме развојот на талентите и вештините на нашите ученици, обезбедувајќи им можности за учество во национални и меѓународни натпревари и проекти. Преку обезбедување стипендии и финансиска поддршка, сакаме да обезбедиме еднакви образовни можности за сите, без оглед на нивната социо-економска позадина.

Друга цел е зајакнување на соработката со родителите, наставниците и пошироката заедница, за да се создаде силно партнерство кое го поддржува образованието и благосостојбата на учениците. Со охрабрување на активно учество во партнерски проекти и поддршка на училишни манифестации, целите да го збогатиме образовното искуство и да го промовираме граѓанскиот ангажман.

Во заклучок, нашата програма има за цел да создаде инклузивен и одржлив образовен систем кој ги подготвува учениците за предизвиците на иднината, фокусирајќи се на нивниот академски, социјален и емоционален развој.

Бр.	Активност	Цел	Износ на средства (во денари)
1	Избор и наградување на најдобриот наставник во основните/средните училишта	Мотивација на наставниците за висок учинок во наставата	110.000
2	Избор и наградување на најдобрите ученици во основните/средните училишта	Охрабрување на академската извонредност меѓу учениците	120.000
3	Ангажман на општината во партнерски проекти	Проширување на соработката и размена на образовни искуства	300.000
4	Учество во активности за промоција на меѓуетничка интеграција	Поттикнување на хармонија и разбирање меѓу етничките заедници	100.000
5	Поддршка на манифестации организирани од училиштата	Охрабрување на активно учество и креативност на учениците	300.000
6	Реконструкција и санација на училишни објекти, набавка на клупи и столчиња, спортска опрема, замена на прозорци, уредување на дворови	Подобрување на училишната инфраструктура за подобра средина за учење	2.000.000

7	Обезбедување стипендии за ученици и студенти	Финансиска поддршка за понатамошно образование на учениците и студентите	1.000.000
8	Поддршка на учениците учесници на национални и меѓународни натпревари	Промоција на талентот и претставување на општината на повисоко ниво	150.000
9	Обезбедување еднакратна поддршка или ваучери за учениците од прво одделение	Олеснување на почетокот на школувањето за новите ученици	400.000
10	Уметнички активности во основните училишта	Оваа активност има за цел да ги развие уметничките таленти на учениците преку идентификација и охрабрување на оние со наклонетост кон ликовните и изведувачките уметности	120.000
11	Поддршка на екскурзии за ученици од социјално загрозувани категории	Обезбедување еднакво учество на учениците од социјално загрозувани категории во училишните екскурзии, поттикнувајќи интеграција и личен и академски развој	120.000
12	Неформално образование	Зголемување на пристапот до образование за сите, без оглед на возраста, образовното ниво или економската	200.000

		позадина, преку нудење курсеви и обуки за личен и професионален развој	
13	Поддршка за практична професионална работа на ученици од средни стручни училишта	Оваа активност има за цел да ја зголеми квалитетот и содржината на професионалните практики во средните училишта, вклучувајќи соработка со локални бизниси, институции и организации кои нудат можности за практична обука. Целта е да се развијат практичните вештини на учениците и да се поттикне поинклузивен пристап во нивното професионално образование. Понатаму, активноста има за цел да создаде посилна врска помеѓу училиштата и приватниот сектор, за да им се овозможи на учениците структурирано и корисно искуство.	600.000
14	Опремување на училишни кабинети	Главната цел на оваа активност е да се подобри квалитетот на наставата и учењето во училиштата на општината преку опремување на кабинетите со потребните средства и технологии. Оваа иницијатива има за	600.000

		цел да создаде поинтерактивна и поефективна образовна средина.	
15	Збогатување на училишните библиотеки со нови книги	Целта на оваа активност е да се подобри квалитетот на достапните ресурси за учениците и наставниците преку збогатување на училишните библиотеки со нови книги и дидактички материјали. Оваа иницијатива има за цел да ја поттикне културата на читање, да го поддржи академскиот развој на учениците и да придонесе за подобрување на нивните вештини за читање, анализа и истражување, опремувајќи ги со разновидна и современа литература.	120.000
16	Организирање на транспортот на учениците во средното образование	Обезбедување услуга за превоз на учениците од средните училишта, со гарантирање еднаков пристап до образование за сите, особено за оние кои живеат во рурални или оддалечени подрачја. Оваа активност има за цел да го олесни учеството на учениците во образовниот процес и да го намали	20.000.000

		финансискиот товар за нивните семејства.	
17	Непредвидени трошоци	Обезбедување флексибилност за адресирање на итни потреби	300.000

IV. Финансирање

За успешно спроведување на Образовната програма на Општина Кичево за 2025 година, од суштинско значење е обезбедување на одржливи финансиски ресурси. Финансирањето на програмата ќе биде обезбедено преку комбинација на локални извори и партнери кои работат во областа на образованието и развојот на заедницата.

- **Општина Кичево** ќе биде главниот придонесувач во финансирањето на програмата. Преку својот буџет посветен на образовниот сектор, општината ќе ги алоцира потребните средства за реализација на планираните активности. Оваа инвестиција го одразува посветувањето на локалните власти за подобрување на квалитетот на образованието и обезбедување еднакви можности за сите ученици во општината.
- **Други локални институции** ќе придонесат со финансиска и логистичка поддршка на програмата. Овие институции може да вклучуваат регионални владини агенции, образовни институции, културни центри и професионални организации кои делуваат во рамките на Општина Кичево. Соработката со овие субјекти го зајакнува локалниот мрежен систем на поддршка и обезбедува поразновидно и одржливо финансирање на програмата.
- **Невладини организации (НВО)** ќе бидат важни партнери во финансирањето и спроведувањето на програмата. НВО кои работат во областа на образованието, социјалната заштита и развојот на заедницата можат да обезбедат фондови, експертиза и други ресурси кои ќе придонесат за постигнување на целите на програмата. Соработката со НВО овозможува интеграција на најдобрите практики и пристап до дополнителни финансирања од национални и меѓународни донатори.

Со комбинирање на овие извори на финансирање, целите да обезбедиме ефективно спроведување на Образовната програма и постигнување на нејзините цели за подобрување на квалитетот на образованието во нашата општина. Овој инклузивен пристап кон финансирање го одразува нашето посветување за заедничка работа со сите заинтересирани страни, создавајќи силен и одржлив образовен систем кој им служи на потребите на сите граѓани на Кичево.

V. Други форми на активности

Планирано е да се имплементираат и други форми на активности кои го поддржуваат и унапредуваат образованието во нашата заедница:

- **Соработка со локални културни институции:** Искористување на музеите, библиотеките и културните центри во Кичево за организирање на едукативни посети и активности надвор од училиницата, збогатувајќи го образовното искуство на учениците.
- **Програми за образование за традиционални професии:** Промоција и учење на занаети и традиционални локални професии, како обработка на дрво, занаетчиство и земјоделство, за зачувување на културното наследство и обезбедување можности за вработување на младите.
- **Организирање на локални образовни саеми:** Креирање на настани каде што училиштата и образовните институции ги презентираат своите програми, информирајќи ги родителите и учениците за образовните можности во општината.
- **Поддршка на образованието за возрасни и доживотно учење:** Нудење на курсеви за обука и образование за возрасните, особено во областите на информациска технологија, странски јазици и практични вештини, за зголемување на вработливоста и личниот развој.
- **Вклучување на локалните бизниси во образованието:** Соработка со локалните бизниси за организирање на практична обука за учениците од средните училишта, помагајќи им да стекнат практично искуство и да се поврзат со пазарот на трудот.
- **Програми за поттикнување на здравјето и спортот:** Организирање на спортски активности и локални натпревари за учениците, за промоција на здрав начин на живот и охрабрување на активно учество во спортот.
- **Проекти за подобрување на мала училишна инфраструктура:** Спроведување на мали проекти за подобрување на училишната средина, како создавање на зелени површини, агли за читање на отворено или реновирање на основната опрема.
- **Еколошко образование и еколошки проекти:** Иницијативи кои ги едуцираат учениците за важноста на заштитата на животната средина, како кампањи за рециклирање, чистење на локални подрачја и садење дрвја.
- **Културни и традиционални фестивали:** Организирање на фестивали кои ја промовираат културата и локалните традиции, вклучувајќи ги учениците во подготовката и реализацијата на овие настани.
- **Поддршка на таленти во уметноста и музиката:** Создавање на можности за учениците со талент во уметноста и музиката да ги покажат своите способности, преку локални концерти, изложби и натпревари.
- **Кампањи за спречување на напуштање на училиштето:** Идентификување на учениците во ризик и обезбедување на потребната поддршка за продолжување на нивното образование, преку советување и материјална помош.

- **Промоција на волонтеризмот меѓу учениците:** Охрабрување на учениците да се вклучат во волонтерски активности кои придонесуваат за заедницата, развивајќи чувство на социјална одговорност.
- **Програми за вклучување на родителите во образовниот процес:** Организирање на средби и работилници каде што родителите можат да научат начини за поддршка на образованието на своите деца.
- **Образование за безбедност на интернет и технологија:** Нудење на обуки за учениците и родителите за безбедно користење на интернетот и технологијата, адресирајќи ги предизвиците на дигиталната ера.
- **Поддршка на учениците со посебни потреби:** Обезбедување на ресурси и потребна поддршка за учениците со попречености, за да се гарантира нивно целосно вклучување во образовниот процес.
- **Истражување на потребите на пазарот на трудот и презентација во училиштата:** Реализирање на студии за идентификација на професиите и работните места кои ќе бидат потребни во Општина Кичево во наредните години и презентација на резултатите во средните училишта за насочување на учениците во изборот на кариера.

Завршни Одредби

Оваа Програма влегува во сила со денот на донесувањето, а ќе се објавува во „Службен гласник на Општина Кичево“.

**Бр. 08-3237/24
26.12.2024
Кичево**

**Совет на Општина Кичево
Претседател
Скендер Џабири**